Exercices de probabilités
1° série

1. Au cours de 3 parties consécutives de pile ou face, quelle est la probabilité
d’obtenir :

a) exactement « 2 fois pile » ?

b) « pile » au 3° lancé ?

¢) 3 fois la méme face ?

d) « 2 faces » au plus ?

2. Trois des dix filles d’une classe ont les yeux bleus. En prenant 2 filles au
hasard, quelle est la probabilité pour que :

a) toutes les 2 ont les yeux bleus ?

b) aucune des 2 n’aient les yeux bleus ?

¢) au moins I’une d’elles ait les yeux bleus ?

3. Trois gargons et trois filles s’assoient sur un banc, leurs yeux étant bandés.
Calculez la probabilité pour que :

a) les 3 filles s’assoient I’une a c6té de I’autre.

b) I’on ait alternativement un gargon et une fille.

4. On sait que parmi 120 étudiants , 60 étudient le frangais, 50 étudient
I’espagnol et 20 a la fois le frangais et I’espagnol.

En prenant un étudiant au hasard calculez la probabilité pour que cet étudiant :
a) étudie le frangais ou I’espagnol.

b) n’étudie ni le frangais ni I’espagnol.

5 . Le grand condor du zoo mange des mulots. La réserve de mulots héberge 5
mulots blancs, dont 2 femelles, et 7 mulots gris, dont 3 femelles. Le gardien
chargé de la nourriture attrape au hasard 2 mulots.

Calculez la probabilité des événements suivants :

: les 2 mulots sont gris ,

: les 2 mulots sont des femelles,

: ¢’est un couple de la méme couleur,

: les 2 sont de la méme couleur.
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6. Mon lecteur de CD me permet de sélectionner des titres et de les passer dans
un ordre aléatoire, avec éventuellement des répétitions.

Sur un CD de Brassens, j’ai sélectionné « le testament » , « la priére » et « le
vent». Le lecteur passe 4 chansons au hasard. Calculez la probabilité pour que :
a) chacune des 3 chansons sélectionnés passe au moins 1 fois.

b) le lecteur passe # fois la méme chanson.

c) le lecteur passe le « testament », « la priére » et « le vent » a la suite et dans
|’ordre.

d) le lecteur passe 2 fois « le testament » et 2 fois « la priére ».
e) le lecteur passe au moins 1 fois « le testament ».

7. Tom a 5 piéces dans sa poche : 5u.m.,10 um. , 2 um., lu.m. et 0,5 u.m..
Il prend au hasard 3 piéces dans sa poche.

a) A I’aide d’un arbre décrire toutes les sommes qu’il peut obtenir.
Combien y a-t-il de sommes différentes ?

b) Déterminer la probabilité pour que Tom ait suffisamment pour payer sa
consommation de 8 u.m.

8. Trois chevaux participent a une course.

A a 2 fois plus de chances que B de gagner et B a 2 fois plus de chances que C
de gagner.

a) Quelles sont les probabilités de gagner des 3 chevaux ?

b) Quelle est la probabilité pour que B ou C soit le vainqueur ?

9. On choisit 2 cartes au hasard parmi 10 cartes numérotées de 1 a 10. Calculez
la probabilité pour que la somme des cartes tirées soit impaire si

a) on tire les 2 cartes ensemble.

b) on fait un tirage exhaustif des 2 cartes 1’une apres I’autre 5(on ne remet pas la
1° carte tirée )

c¢) on fait un tirage non exhaustif des 2 cartes I’une aprés ’autre (la 1° carte tirée
est remise dans le jeu ).

10. On prend au hasard 4 ampoules d’un lot de 15 dont 5 sont défectueuses.
Calculez la probabilité pour que :

a) aucune ampoule ne soit défectueuse.

b) exactement une ampoule soit défectueuse.

¢) au moins deux ampoules soient défectueuses.

11. Une classe comporte 10 gargons dont la moitié a les yeux marron et 20 filles
dont la moiti€ a les yeux marron. Calculez la probabilité pour qu’une personne
tirée au hasard ait les yeux marron ou soit un gargon.
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2° série

12. On jette 3 fois de suite une piece de monnaie bien équilibrée. On considere les
événements suivants :
A : «le 1° lancé est face »

B : «le 2° lancé est face »
C : « 2 lanceés consécutifs donnent face »

Etudiez par calcul I’indépendance des événements A et B, A et C, B et C.

13. Une boite A contient 8 piéces détachées dont 3 sont défectueuses et une boite B

contient 5 pieces dont 2 sont défectueuses. On tire au hasard une piéce dans chaque botte.
a) Quelle est la probabilité pour que les 2 pieces détachées ne soient pas défectueuses ?
b) Quelle est la probabilité pour que 1I’'une des picces soit défectueuse et 1’autre pas ?

14. Une équipe de football posséde une probabilité de 0,6 de remporter une victoire, de 0,3
de subir une defaite et de 0,1 de faire match nul. L’équipe joue 3 matches pendant le week-
end. Calculez la probabilité pour que :

a) 1I’équipe gagne au moins une fois et ne perde pas,
b) I’équipe gagne, perde et fasse match nul.

15. Les probabilités pour que 3 éleves A, B et C trouvent la solution d’un probléme sont

respectivement de 1 : Letd
6 4 3

a) Calculez la probabilité pour que 1’'un d’eux exactement résolve le probléme.

b) Calculez la probabilité pour que le probléme ne soit pas résolu.

¢) Quelle est la probabilité pour que I’éléve A ait résolu le probléme sachant que

seulement 1’un d’entre eux 1’a résolu ?

16. La probabilité pour qu’un homme vive encore 10 ans est de % et la probabilité pour

que sa femme vive encore 10 ans est de % Calculez la probabilité pour que

a) tous les 2 vivent encore 10 ans,

b) I’'un d’eux au moins vive encore 10 ans,
¢) aucun d’eux ne vive encore 10 ans,

d) seulement la femme vive encore 10 ans.
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17. Une classe comporte 10 garcons et 5 filles. On choisit 3 eleves de la classe au
hasard I’un apres ’autre. Quelle est la probabilité pour que :
a) les 2 premiers soient des garcons et le 3° une fille ?
b) I’on ait choisi 2 filles et un gargon ?
c) si le 1° et le 3° éléve choisis sont de méme sexe et le 2° de sexe opposeé, le 2° soit
une fille ?

18. Dans les 3 premiéres années d’un athénée, 4% des gargons et 1% des filles mesurent
plus de 1,60 m. On sait que 60% des éléves sont des filles. Si 1’on prend un éléve au hasard,
calculez la probabilité pour que :

a) cet éléve soit une fille qui mesure plus de 1,60 m.
b) cet éléve soit un garcon qui mesure moins de 1,60 m.
C) cet €léve soit une fille si 1’on sait que celui-ci mesure plus de 1,60 m.

19. Trois machines A, B et C produisent resp. 60%, 30% et 10% du nombre total de pieces
fabriquées dans une usine. Les pourcentages de résultats défectueux de ces machines sont
resp. de 2%, 3% et 4%. On choisit une piece au hasard. Calculez la probabilité pour que :

a) cette piece soit une piece defectueuse produite par la machine A.

b) cette piece soit une piece non defectueuse produite par la machine C.

c) cette piece ait €té produite par la machine A sachant qu’elle est défectueuse.

d) cette picce ait été produite par la machine B sachant qu’elle est non défectueuse.

20. Dans le championnat d’échecs de Liverpool, Paul, John et Georges vont disputer la
sélection finale dont le vainqueur sera opposé au champion en titre Robert. Paul a 1 chance
sur 3 d’étre sélectionné, John 1 sur 2 et donc George 1 sur 6. Contre Paul, Robert a 2 chances
sur 3 d’étre sélectionné, contre John 3 sur 5 et contre Georges 3 sur 4.

a) Quelle est la probabilité pour Robert de remporter le titre ? de ne pas le remporter ?
b) Sachant que Robert a remporté le titre, quelle est la probabilité qu’il I’ait remporté en
battant Paul ?

21. Un nouveau test de détection d’un virus a été mis au point. Si un individu est porteur du
virus, il a une probabilité de 0,95 d’étre reconnu « positif ». si un individu est sain, il a quand
méme une probabilité de 0,10 d’étre déclaré « positif ». Dans un ensemble de personnes,
10% sont porteuses du virus.

a) Quelle set la probabilité pour qu’un individu déclaré « positif » soit réellement porteur
du virus ?

b) Quelle est la probabilité pour qu’un individu déclaré « négatif » soit réellement sain ?
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22. Dans une entreprise comprenant 70% d’employés (dont 80% sont mariés) et 30% de
cadres (dont 40% sont célibataires), on contacte un salarié pour une enquéte. Quelle est la
probabilité pour que :

a) ce salarié soit un cadre célibataire ?

b) ce salarié soit un employé célibataire ?

c) un célibataire soit un cadre ?

d) un salarié marié soit un employé ?
23. A I’occasion d’une cérémonie, un patissier confectionne un assortiment de 180 gateaux
composé d’éclairs au chocolat, d’éclairs au café, de religieuses au chocolat et de religicuses
au cafeé.

Les deux tiers de ces patisseries sont des éclairs. On sait ¢galement qu’il y a 100 gateaux au
chocolat parmi lesquels un quart sont des religieuses.

a) A partir des indications de 1’énoncé, compléter le tableau suivant :

Chocolat| Cafe || Total
Eclairs
Religieuses
Total 180

b) Antoine choisit au hasard un gateau parmi toutes les patisseries. Quelle est la
probabilité qu’il s’agisse

1) d’un éclair au chocolat ?
2) d’une religieuse ?
3) d’une patisserie au café ?

c) Bernard prend une patisserie au hasard. Sachant qu’il s’agit d’une religieuse, quelle est
la probabilité que celle-ci soit au chocolat ?

d) Corentin a pris deux gateaux au hasard. Quelle est la probabilité qu’ils aient le méme
parfum ?
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24. On étudie un groupe de personnes compose de fumeurs et de non -fumeurs.

Parmi les 304 fumeurs, on compte 50 % de Sportifs et parmi les 62% de non- fumeurs, on compte 466
Sportifs. Compléter le tableau ci- dessous

Fumeurs| Non fumeurs| Total

—
—
—

Sportifs

Non sportifs
Total

On tire une personne au hasard:

a) Sachant que cette personne appartient a la catégorie des Sportifs, quelle est la
probabilité qu'elle appartienne a la catégorie des Non fumeurs? |

b) Sachant que cette personne appartient a la catégorie des Fumeurs, quelle est la
probabilité qu'elle appartienne a la catégorie des Non sportifs? |

25. Un sondage d’opinion a donn¢ les résultats suivants :

Réponses a la

g , Hommes | Femmes
question posee

ouli 52 64
non 36 25
Sans réponse 12 11

Quelle est la probabilité pour que :
a) la réponse soit oui ?
b) la réponse soit oui si la personne est une femme ?
C) la réponse d’une femme soit non ?
d) on obtienne une réponse négative ?
e) un homme ne donne pas de réponse ?

) une réponse affirmative soit celle d’un homme ?
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Solutions rédigées des exercices 1-2-4-8 et solutions de 3-5-6-7-9-10
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